

и Кэрій. Тѣмъ же путемъ вѣроятно сюда слѣдуютъ и другія позднѣе прилетающія птицы ¹⁾, но въ количествѣ ограниченномъ. Весьма мало ихъ также и по нижнему Тариму. Кромѣ того, наши наблюденія осенью 1885 г. на Хотанской рѣкѣ показали, что пролетъ съ сѣвера въ это время года здѣсь также крайне бѣдный. Наоборотъ, позднею уже осенью, въ началѣ октября 1885 г., мы замѣтили на переправѣ черезъ Таримъ при сліяніи рр. Аксуйской и Яркендской, что вверхъ по этой послѣдней направляются всѣ пролетныя въ то время стада сѣрыхъ гусей, утокъ и баклановъ. Вѣроятно здѣсь лежитъ другой болѣе западный для котловины Тарима путь пролета ²⁾, покрайней мѣрѣ водяныхъ птицъ.

Изъ этихъ и другихъ отрывочныхъ данныхъ можно съ извѣстнымъ вѣроятіемъ заключить, что, какъ весною, такъ и осенью, пролетныя по бассейну Тарима птицы главною своею массою пересѣкаютъ высокое Тибетское нагорье въ болѣе узкой западной его части, да и здѣсь вѣроятно слѣдуютъ двумя путями—восточнѣе и западнѣе громадныхъ ледниковъ Мусь-тага (Каракорума). Раннею весною по обоимъ путямъ летять стаи водяныхъ птицъ, изъ которыхъ однѣ слѣдуютъ на Лобъ-норъ и нижній Таримъ; другія по р. Яркендской ³⁾ направляются къ верхнему Тариму, затѣмъ вдоль его, также разсыпаются по рѣкамъ и озерамъ подъ Тянъ-шанемъ. Въ Таримской котловинѣ водяные птицы выжидаютъ болѣе теплой погоды и тогда, почти всею своею массою, быстро отлетаютъ на сѣверъ. Осенью тѣ же водяные породы возвращаются прежними путями, съ тою лишь разницею, что, быть можетъ, захватываются съ Лобъ-нора болѣе широкую полосу тибетскаго нагорья.

Весенній пролетъ мелкихъ пташекъ, частью и голенастыхъ, по восточному пути черезъ Лобъ-норъ крайне незначительный; можно думать, что не обильнѣе этотъ пролетъ и по западно-таримскому пути. Гораздо

¹⁾ Хотя и не всѣ. Такъ, 4 апрѣля 1877 года на нижнемъ Таримѣ нами сразу были встрѣчены въ достаточномъ числѣ по тростниковымъ болотамъ камышевки (*Acrocerhalus turdoides*) и погоньши (*Ortygometra parva*), которая несомнѣнно лѣтомъ живутъ и на Лобъ-норѣ. Между тѣмъ, слѣдя въ апрѣль 1885 г. по Черченской рѣкѣ, мы ни разу не встрѣтили вышеизложенныхъ птицъ; нѣть ихъ также въ оазисахъ Нія и Кэрія; лишь погоньши (*Ortyg. Bailloni*) въ концѣ августа найдены были въ Хотанѣ. Весьма вѣроятно, что оба трактуемыхъ вида прилетаютъ въ Восточный Туркестанъ гораздо западнѣе Лобъ-нора и подвигаются сюда уже внизъ по Тариму.

²⁾ Гипотетически ранѣе указанный нашимъ извѣстнымъ орнитологомъ Н. А. Сѣверцовымъ въ его «*Etudes sur le passage des oiseaux dans l'Asie Centrale*». Нужно еще замѣтить, что Хотанская рѣка осенью во всемъ своемъ нижнемъ теченіи, частью и среднемъ, совершенно безводна.

³⁾ Частью, быть можетъ, и по р. Хотанской.